

Секция «История»

К вопросу о местоположении античного города Танаис.

Водолажский Дмитрий Дмитриевич

Студент

Южный федеральный университет, Факультет социально-исторического

образования (ПИ), Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: ddv28@ya.ru

Древний город Танаис, расположенный «при устье Танаиса» и упоминаемый античными авторами, издавна привлекал внимание исследователей. Именно с его поисками связаны первые раскопки памятников скифо-античного времени на Нижнем Дону, предпринятые донскими энтузиастами-краеведами еще в конце первой четверти XIX в. (Коршиков, 1985; Тункина, 2002). По размерам и наличию в культурном слое античного материала на роль древнего Танаиса тогда могли претендовать два городища, одно из которых располагалось у ст. Елизаветинской в устьевой области р. Дон, а другое у х. Недвиговка, на коренном берегу р. Мертвый Донец (Коршиков, 1985). Елизаветовское городище - одно из древнейших поселений Нижнего Дона. Оно возникло, как сезонное стойбище кочевников-скифов в конце VI - начале V вв. до н.э. К рубежу IV в. до н.э. под воздействием греко-варварской торговли поселение превратилось в полуоседлое, а затем и в постоянное — городского типа. Во второй половине IV в. до н.э. Елизаветовское городище превратилось в крупнейшее в Северо-Восточном Приазовье. Город стал административным, торговым и ремесленным центром всего региона. Частью его являлся греческий городской квартал, влившийся в структуру варварского поселения. Функционирование поселения прекратилось на рубеже IV-III вв. до н.э. Еще в XIX веке исследователями была высказана мысль о существовании Танаиса в разное время в двух разных пунктах - идея о раннем и позднем Танаисе (Леонтьев, 1854). В первой половине XX века эта идея прочно утвердилась в отечественной историографии, но по итогам масштабных археологических исследований, проведенных в 50-70-х гг. того же столетия, большая часть специалистов признала название Танаис лишь за Недвиговским городищем (Шелов, 1970). Тем не менее, результаты исследований, проведенных Южно-Донской археологической экспедицией в последние десятилетия XX и первое десятилетие XXI в. на территории Елизаветовского городища, сделали проблему «двух Танаисов» вновь актуальной (Копылов, 2009). На территории Елизаветовского городища в последние годы были открыты остатки Большой Греческой колонии (Марченко, 2000), обнаружены два храмовых комплекса, греческий некрополь и агора того же времени. Большая Греческая колония (эмпорий) была основана боспорскими греками в конце 90-х гг. III в. до н.э. на территории покинутого Елизаветовского городища. Эти открытия вновь заставляют нас обратить пристальное внимание к античным письменным источникам, в которых упоминается древний город Танаис.

Древнегреческий историк и географ Страбон (I в. до н. э. – I в. н. э.) в своем труде «География» сообщает: «На реке и на озере лежит одноименный город Танаис, основанный греками, владевшими Боспором. Недавно его разрушил царь Полемон за неподчинение. Это был общий торговый центр азиатских и европейских кочевников, с одной стороны, и прибывающих на кораблях в озеро с Боспора...» [Страбон, Книга XI, II, 3]. Примечательно, что упоминается не только река, но и озеро, на котором стоит Танаис,

и куда прибывают на кораблях торговцы. По Страбону, длина береговой линии озера занимала 9000 стадий [Страбон, Кинга VII, IV, 5] (1 аттический стадий = 177,6 м), что составляет 1 598,4 километра, а длина современной береговой линии Азовского моря (Меотийского озера) 1472 километра. Здесь мы видим разницу, примерно, в 712 стадий (126,4 км), которая может быть объяснена, если предположить, что уровень воды в Меотийском озере, в период основания Танаиса, хотя бы, периодически, был выше, чем сейчас. Как следствие, Меотийское озеро могло доходить до Елизаветовского городища из-за затопления низин между руслами рек Мертвый Донец и Дон. Обширная зона к северу от Елизаветовского городища до сих пор заболочена и расположена ниже уровня моря. К тому же, известно, что до постройки Цимлянской ГЭС периодически наблюдались высокие паводки до 3,0 – 3,5 м (Житников, 1992). Страбон, отождествляя Танаис с варварским эмпорием, указывает также и расстояние между устьями рек в его окрестностях: «Река Танаис впадает в озеро двумя устьями, которые находятся в 60 стадиях друг от друга». Расстояние между руслами рек Дон и Мертвый Донец, на меридиане Елизаветовского городища, как раз и равно, приблизительно, 60 стадиям (10-11 км). Наиболее запутаны показания древнегреческого астронома, математика и географа Клавдия Птолемея (I-II вв. н. э.). Птолемей утверждает, что Танаис лежит между двумя устьями реки под 67° долготы и $54^{\circ} 30'$ широты [Птолемей, книга III, 5]. В той же самой точке градусной сетки под 67° долготы и $54^{\circ} 30'$ широты в другом месте своего труда Птолемей помещает восточное устье реки Танаис (Шелов, 1970). Получается, что город Танаис лежит не между двумя рукавами дельты, а как раз в устье одного из них. В «Естественной истории» римского писателя и историка Плиния Старшего (I в. н.э.) также указывается: «Есть город и при устье Танаиса. Окрестностями его владели сначала карийцы, затем клазоменцы и меоны, потом пантикапейцы» [Плиний, V, 20]. Перечисляя города, лежащие на реке Танаис [Птолемей, книга III, 5], Клавдий Птолемей дает еще одни координаты для города Танаиса, на этот раз 67° и $54^{\circ} 20'$ (Шелов, 1970), т. е. указывает его положение на 10 угловых минут южнее (около 15 км). В этом случае, город действительно лежит между двумя рукавами дельты. Скорее всего, Птолемей не ошибся, когда указал разные координаты одного города. Вполне возможно, что он указал координаты двух одноименных городов: «раннего» Танаиса – на месте Елизаветовского городища, между двумя рукавами дельты, и «позднего» Танаиса – в районе х. Недвиговка, на восточном устье реки Танаис, между которыми по прямой около 15 км.

Таковы сведения античных авторов о местоположении древнего города Танаис. Они достаточно отрывочны и неоднозначны. Однако, проведенные расчеты, опирающиеся на свидетельства античных авторов, в совокупности с результатами археологических исследований последних лет, свидетельствуют в пользу истинности гипотезы о существовании «раннего» и «позднего» города Танаис на территории Елизаветовского и Недвиговского городищ, соответственно.

Литература

1. Житников В.Г. (1992) Дельта Дона в скифское время// В сб.: Историческая География Дона и Северного Кавказа / Под ред. В.И.Литвиненко, Ростов-н/Д.: Ростовский университет.

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Копылов В.П. (2009) Большая греческая колония на месте Елизаветовского городища и Танаис. Проблема двух Танаисов.// Novensia XVIII – XIX.
3. Коршиков Н.С. (1985) Археологические исследования на Дону декабриста В.Д. Сухорукова // СА, №1.
4. Леонтьев П.М. (1854) Археологические разыскания на месте древнего Танаиса и в его окрестностях // Пропилеи. Сборник статей по классической древности. Кн. IV – М.
5. Марченко К.К., Житников В.Г., Копылов В.П. (2000) Елизаветовское городище на Дону. // Серия: ‘Pontus septentrionalis’ (Степные народы Евразии). Т. II. Танаис 2. Под ред. Т.М. Арсеньевой, Б. Беттгера, Ю. Виноградова. М.: Paleograph.
6. Тункина И.В. (2002) Русская наука о классических древностях юга России (XVIII - середина XIXв.) – Спб.: Наука.
7. Шелов Д.Б. (1970) Танаис и Нижний Дон и III-I вв. до н.э. М.: Наука.